混合运算-《解决问题》教学设计

【教学内容】二年级下册教材第53页例4。
【教学目标】
1.经历“理解题意、思路分析、数量关系、列式理解、计算验算”的解决问题五个步骤，掌握用找出中间问题的方法解决需要两步解决的问题。
2.学会利用图来分析数量关系，渗透数形结合思想，丰富学生解决问题的策略；学会列综合算式解决问题，并合理运用小括号改变运算顺序。
3.在解决实际问题的过程中，体会数学在生活中的应用，培养学生认真观察、独立思考、合作交流等良好习惯，激发学习兴趣，培养良好的人品。
【教学重点】经历解决问题的五个基本步骤，掌握用找出中间问题的方法解决需要两步解决的问题，学会列综合算式解决问题。
【教学难点】学会利用图来分析数量关系，并掌握用找出中间问题的方法解决需要两步解决的问题。
【教学过程】
一 、理解题意。
[image: 2]1.出示例4情境图：
创设情境：小朋友们你们尝试过亲手制作蛋糕吗？有什么感受？今天老师带大家到面包房去看看，面包师傅正热情地给大家作介绍呢！
问：仔细观察这幅图，你知道了什么？老师把你的意思用色条图表示出来。根据回答板书：每次烤9个

                          
逐步引导：一共烤90个，是面包的总数，已经烤了36个，它是90个中的一部分。
2.你还知道什么信息？（每次能烤9个）
评价：能干的孩子！会观察会思考是我们学习的重要品质！
3.根据这些信息，你能提出什么数学问题？
预设：①还剩多少个面包？剩下的指哪里？②一共要烤多少次？③已经烤了几次？④剩下的还要烤几次？
4.你提的这个问题正好是面包师傅遇到的难题，今天我们一起来帮助他们“解决问题”。（板书课题）
二、思路分析。
1.直观到抽象：借助色条图我们理解了题目的意思，面包的总数是90个，已经烤了36个，我们就可以求出什么？（剩下多少个？）也就是说已知总数和其中的一部分，我们就可以求出（另一部分），另一部分是什么。又知道（每次烤9个），根据这两个信息，我们又可以求出什么？
2.回顾分析过程，强化2个已知信息和1个问题的联系。
三、数量关系。
有了清晰的思路，咱们就一步一步尝试来解决问题。
1.利用色条图抽象：要求剩下的这部分，用式子怎么表示？（90-36=54）
2.互动理解：大家有什么问题要问他吗？90、36、54表示什么？用90-36求出来的是？
3.求“还要烤几次？”又可以怎样用式子表示？你们有什么想问他的吗？
四、列式理解。
1.列综合算式：我们找出数量关系，用两步计算解决了面包师傅的难题，你能用综合算式表示这两步的解答过程吗？请在作业本上尝试一下。
2.（指名答）你是怎么想的？
引导：①用总数-已烤的=剩下的，也就是90-36，求出的是什么？
②为什么要除以9？表示什么？其实就是求54里面有（  ）个9。
③为什么要添上小括号？加上小括号后就是先求什么？
5、 计算验算。
1.这个综合算式怎么计算？（90-36）÷ 9
= 54 ÷ 9
= 6（次）    （有小括号，要先算括号里的减法，再算除法）




2. 检验：要想知道是否正确，我们还要进行验算。怎么验算呢？同桌讨论。
3. 3.交流：你们怎么验算？我们还可以从数字的意思和他们的关系去考虑。
4.模型互动：数量关系式可以帮助我们验算，如果知道了剩下54个，烤了6次，每次烤几个呢？你是怎么想的？
5.算法优化：分步算式和综合算式相比，你更喜欢哪一种？
6.小结：回顾今天的学习过程，我们通过五个步骤帮助面包师傅解决了难题。当一个问题需要多个步骤才能解决的时候，我们要想好先解答什么，再解答什么。
六、巩固运用。
1.课件出示55页习题：
[image: ]（1）说一说：先求什么？再求什么？（2）独立思考解答，指名上台书写解答过程。（3）全班交流，重点理清数量关系，理解算式意义。
2.课件出示54页“做一做”情境图。
[bookmark: _GoBack][image: ]（1）先独立思考，再同桌交流，教师巡视指导。（2）全班交流，说说先解答什么，再解答什么。（3）比较不同的解法，哪种方法较简便？
方法一：3×9－3×6      方法二：3×（9－6）
七、课堂总结。
1.今天我们解决问题用了什么方法步骤？在解决问题时要注意什么？
2.这节课你有什么收获？
【板书设计】
解决问题
[image: 4]剩下的还要烤几次？                                   理解题意
思路分析
数量关系
列式理解
计算验算

总数


（90-36）÷ 9
= 54 ÷ 9
= 6（次） 
90-36=54个个


54 ÷ 9 = 6（次）
 剩下的个数 ÷ 每次烤的数 = 烤的次数
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